

# 湖南工艺美术职业学院环境艺术设计学院

## ——国美打扮家“泛家居”产业学院发展规划

### 一、建设意义

#### 1. 建设产业学院是贯彻落实国家和省相关政策的重要举措

进入新世纪以来，我国教育事业蓬勃发展，为现代产业体系培养输送了大批高素质人才。但受多种因素影响，人才培养供给侧与产业需求侧在结构、质量、水平等方面尚不均衡，人才供给不足问题突出。2017年12月，国务院办公厅印发《关于深化产教融合的若干意见》明确提出，“全面推行校企协同育人”，并鼓励企业依托或联合职业学校、高等学校设立产业学院等；2019年2月，《国家职业教育改革实施方案》指出，“深化产教融合、校企合作”，“推动企业深度参与协同育人”；2020年1月，《湖南省职业教育改革实施方案》指出，“大力推进产教协同育人”，“支持行业企业依托或联合职业院校设立产业学院”等；2020年7月，教育部办公厅、工业和信息化部办公厅印发了《现代产业学院建设指南（试行）》，更是明确了产业学院建设标准与路径。我校与国美打扮家共建“泛家居”产业学院，做实做细产教融合、校企合作，是贯彻落实国家和湖南省相关文件精神的重要举措。

## **2. 建设产业学院是实现校企合作共赢的创新举措**

建设产业学院，能促进高职院校最大程度整合校企教育资源，有效提升产学研合作层次和人才培养质量，最终凝聚成高职院校的核心竞争力和办学特色。建设产业学院，培养企业发展所需的专门化、高素质、高技能人才，有针对性承担市场应用型技术研发，能够深层次推进企业转型发展，促进企业战略目标的实现。我校与国美打扮家共建“泛家居”产业学院，促进教育链、人才链与产业链、创新链有效衔接，人才共育、过程共管、成果共享、责任共担，实现校企合作共赢。

## **3. 建设产业学院是学校“双高计划”项目建设的重要内容**

2019年12月，我校入选“中国特色高水平高职学校和专业建设计划”项目建设单位。学校高度重视“双高”建设，将产业学院建设纳入项目建设重要内容。学校规划在项目建设期内，与文化创意产业中的优秀企业、行业协会等联合共建5个产业学院，综合实现人才培养、技术创新、产品研发等功能。国美打扮家“泛家居”产业学院是我校与企业共建的第二个产业学院，也是立足环艺专业群，辐射全校多个专业的产业学院。对我校“双高计划”的建设具有重要意义和影响。

## **二、建设目标**

聚焦“十四五”时期我国创新型国家建设发展需要和湖南省“三高四新”重大发展战略的具体需求，精准对接国内泛家居产业链。以产业需求为导向，以立德树人为根本任务，以学生发展为中心，创新人才培养模式，完善产教融合协同育人机制，全面提升人才培养质量和服务产业企业发展能力，将国美打扮家泛家居产业学院打造成为集人才培养、技术研发、企业服务、学生创业等功能于一体的示范性人才培养实体，成为全国同类型产业学院示范性建设标杆。

### **三、建设内容**

我校将与国美打扮家深度合作，共建一中心、两平台，将国美打扮家泛家居产业学院打造成校企共建专业、共育人才、共同研发、共赢发展的合作平台。

#### **1. 共建环境艺术设计专业群**

紧密对接泛家居产业发展需求，校企高标准建设由环境艺术设计、室内艺术设计、建筑设计和展示艺术设计等4个专业构成的专业群；共同完善课程体系，共同开发专业核心课程，加快课程教学内容迭代，推动课程内容与泛家居产业链需求科学对接；共建室内设计、预算、工程管理、建模相关业务“1+X证书考试与培训中心”项目，推进学历证书和职业技能等级证书有机衔接，促进专业认证与创业就业资格协调联动，提高专业（群）建设标准化水平。

#### **2. 共育复合型、创新型、高素质技术技能人才**

校企共同制订人才培养方案，调整人才培养规格；推进“引企入教”，深化产学一体、工学结合人才培养模式改革，以行业企业真实项目为依托，紧密结合产业实际创新教学内容、方法、手段，增加综合型实践教学比重，使课程内容与技术发展衔接、教学过程与生产过程对接、人才培养与产业需求融合，共同培养泛家居行业亟需的复合型、创新型、高素质技术技能人才。

### **3. 共建双师型、高水平师资队伍**

校企共同搭建师资员工合作平台，开展师资、员工技术技能培训，提升专、兼职教师队伍建设水平；校企联合开展技术攻关、专业建设、课程建设，支持学校教师主动参与国美打扮家技术研发、工艺改进等工作。完善产业兼职教师聘用、管理机制；设立教师企业实践岗位，加强教师培训，做实教师企业顶岗实践；开展校企导师联合授课、联合指导，打造高水平教学团队。

### **4. 共建泛家居产业学院技术研发和社会服务平台**

校企双方将依托“技术研发和社会服务平台”开展泛家居行业新技术研发、社会培训和开展社会服务。校企双方将共同申报国家级、省市区级各类重点项目、研究课题和相关奖项。同时将依托产业学院建设校企大师工作室，不定期举

行工作坊、训练营、认证培训等活动，承接泛家居行业各类商业化项目和社会服务，促进行业技术创新和经济发展。

## 5. 共建运行管理机制

校企双方共同组建国美打扮家泛家居产业学院理事会，共商确定产业学院建设发展顶层设计，共商制订理事会章程和产业学院管理运行规章制度；泛家居产业学院实行理事会领导下的院长负责制；根据产业学院改革发展情况，扩大产业学院人事、经费、绩效分配、评优奖惩等权力。

## 四、预期成效

我们相信，经过校企双方 3-5 年的共同建设，国美打扮家泛家居产业学院将推动学校 3 个方面的显著提升，促进校企共赢发展：

**一是专业内涵水平显著提升**，由环境艺术设计、室内艺术设计、建筑设计和展示艺术设计等 4 个专业构成的环境艺术设计专业群将成为综合实力强、社会认可度高的一流品牌专业群。

**二是人才培养质量显著提升**，人才培养供给侧与泛家居产业需求侧紧密对接，培养一大批复合型、创新型、高素质技术技能人才，为泛家居产业发展提供有力的人才支持和智力支撑。

**三是社会服务能力显著提升**，除了人才培养之外，产业学院还将在室内艺术设计职业技能等级证书培训认证、相关

专业师资培训、社会从业人员培训、行业新技术研发、科研成果转化等方面为环境艺术设计职业教育发展和泛家居产业发展做出更大贡献。